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中国社会科学院荣誉学部委员、欧洲研究所前所长，著名国际问题专家陈乐民研究员，不幸于2008年12月27日驾鹤归西，享年78岁。他的辞世，我并不感到特别意外，因为他患肾衰竭进行血液透析长达十余年，已经被认为是创造了奇迹。前些天我和老伴去医院探望，看他仍旧头脑清醒、能正常对谈，还开玩笑，但身体已极度虚弱。我们在回家的路上就议论说，陈乐民大概出不了院了。虽然早有精神准备，但是当噩耗真的传来时，还是感到万分沉痛，这使我个人失去了一位真心尊敬又很要好的朋友，中国学界失去了一位很有才华也很有作为的学者。因而不觉悲从中来，不能自已，只得立即放下手头上正在干的活，先写点纪念文字，以寄托我和家人的哀思。

从外交部到社科院

我和陈乐民相识并不太久，也就是上世纪80年代中期以后的事儿，在这以前并不认识，也没有共事过。他从北大毕业后长期供职于“和大”（全称为“中国人民保卫世界和平委员会”），在欧洲住了好些年。也就是在那里，他和资中筠相知相爱，后来结为伉俪。“文革”过后不久，两人一同调入外交部国际问题研究所，从事研究工作。但他不喜欢那种紧跟形势为当前服务的“短平快”研究和写作，而希望能深钻学问，用他的话说就是“写书”，把“欧洲何以为欧洲，中国何以为中国”弄出个究竟。

正好这时社科院决定将筹建了两三年的世界政治研究所的业务移交世界经济研究所（改称世界经济与政治研究所），原世政所改建西欧研究所（后改为欧洲研究所），人员一大半随其业务分到国际片其他所，西欧所只留下了一少半，所以不得不大量招兵买马。主持其事的是我在驻苏联大使馆时的老同事、老朋友施谷。他是通过他清华的同班同学、时任社科院院长胡乔木的关系，于1978年调来筹建世政所的。宦乡调任副院长后，又主张分地区和国别设立研究所，所以施谷筹建的世政所就被“三家分晋”了。他再次受命筹建西欧研究所，听说陈乐民学贯中西，精通英文法文、在欧洲工作多年，他就登门敦请。这正合陈乐民之意，双方一拍即合。

但在干部单位所有制的条件下，陈乐民很难调离外交部。也真是无巧不成书，正在这当儿，西欧所的领导起了变化。时任社科院副院长的邓力群，把曾经和他一同当过张闻天秘书而于1959年因受牵连而被下放宁夏的徐达深调回了北京，安排在社科院研究生院工作。徐达深下放前曾当过一阵外交部西欧司司长，所以宦乡就商邓力群，让徐达深改任西欧所所长。施谷不知何故，只给安排了个顾问，直到1985年离休。

徐达深因和外交部主管干部工作的姚广副部长熟识，1983年上任后，就把陈乐民调出了外交部，在西欧所给了个室主任的名义，但说可以不管事，只埋头写一本《战后西欧国际关系》。这使陈乐民如鱼得水。施谷对于他有引荐之功，也确实是个大好人，但却“李广难封”，始终没有得到过所长的正式任命，只以“负责人”的名义，勤勤恳恳作了五六年两个所的“筹建”工作。所以陈乐民似有不平，在带有自传性的著作《在中西之间》里面，为施谷讲了一大段好意的介绍，虽然有些并不确切。

访美轶事

还在1988年陈乐民出任西欧所所长前，我们就一同去了趟美国，从此也就相识相熟，成了朋友。那是由于对台工作的需要（以学术交流为名到美国同台湾官方半官方学者会谈）。同行的有陈乐民、李慎之和我三人，名义上是代表中国社科院去参加美国亚洲学会年会，实际上只参加了一次关于中国问题的讨论会，由我作了一个发言就算完事，此后就与亚洲学会无关，自己进行另外的活动了。其间曾免费去了一次大西洋城，“赌博”过一回。按赌城规矩，从纽约来回乘车免费，每人先发15美元，赌不赌、赌多少，一概由己。李慎之先赢了好几十美元，但因贪心大，最后输光。陈乐民怕麻烦，三下五除二就输掉完事。只有我见好就收，最后留下14元，供三人午餐。

除此以外，没去别的地方游览，主要是因为陈乐民没兴趣。我和李慎之多次去美，而他却是头次。动员他出去参观，他一概拒绝，说不如留在旅馆看看书。这就不免同喜好活动的李慎之发生矛盾以至冲突，陈乐民的脾气又特倔，寸步不让，有时就得我去给和稀泥。
此行和以后交往，他留给我的一个主要印象是学而不厌。正像他在《书巢漫笔》中所说，“无书便觉心慌，无书便觉无聊，是以嗜书如命，养成了手不离书的习惯。”不管处于什么环境，你总会看到他在读书，即使和人谈话，手里也拿着一本书。那次去美国，他就常手握一本线装书，一有空就开卷展读。我是土包子出身，没上过什么学，自知文化低，所以对他们夫妇一直心存景仰，也愿意经常来往，结果也就成为通家之好。
书情画意

我能和陈乐民相提并论的，就是都不用电脑，写文章一直爬格子。但也有不同，他除了有时用圆珠笔外，还经常用小楷毛笔，令人联想起鲁迅的“金不换”。而他的毛笔字也真写得不错，已经可以称得上书法家了。因为他出身名门世家，从小就学习书法绘画，而且几乎坚持了一辈子。在填写组织上要的表格时，他也会在个人兴趣栏中写上“书画”二字。在我85岁生日时，他送了我一轴横幅，上写“仁者寿”三字，很为我们的客厅生辉，来人莫不赞赏。另送了一卷“学沈瓒笔意”的条幅，刚劲有力，画如其人，我一直悬挂在卧室。此外还为我写和画了一个扇面，我也是藏而不用。
应该说，他的书画是有相当深厚的基础的，这也影响到他的为人和为文。耿直的性格，干练的文风，总会透露出一点书情画意。可惜我对书画完全外行，只是很喜欢读他的文章，行云流水，简单明了，文字虽短，却含义深远，令人读后回味无穷。即使一些长篇大论、成本著作，也是言之有物，陈言务去。我也算是一辈子舞文弄墨的人，陈乐民从李一氓那里悟出来的一条作文之道：“删繁就简难于锦上添花”，我实有同感。
当然，这有个学术素养问题，包括陈乐民所说李慎之和他谈的，国际问题研究者应该是通才。其实，从事其他学科研究的又何尝不是。从我的体会中，连做外交工作也应如是。但这又谈何容易。我由于文化低，各方面知识都想学一点，于是就如同陈乐民在《学海岸边》一篇文章中说的，“读书皆不专”，“庞杂无定法”，1951年在驻苏使馆的生活会上就被张闻天批评为“摆杂货摊”。至今仍是驳杂、肤浅，做不到陈乐民要求的“要在杂中求专，专中求博”。他当然算得通才，不过从他的治学来看，他的通才似乎更偏向于文史哲方面，因此谈起国际问题来，他不一定能讲得十分具体，像有些学者那样做到大事有数据，小事有来历。但他总是能抓住事物的本质，看得深远，讲得透彻。在他谈论国际问题的文章里，可以经常看到不同史实的排比，还可以品出一点哲学的滋味。所以有一次我同他开玩笑说，“你是不是已经成了康德迷。”

著书立说 学而不厌

陈乐民进入学界时已经年逾半百。虽然前半生为他后来做学问打下了坚实的基础，但却没机会研究问题和著书立说。他的著作几乎完全出于上世纪80年代中期以后。由于他有深厚的基础，再加上勤奋，20年间竟出版了20本内容丰富、观点新颖的学术专著（内有4本与人合写，两部主编）。特别令人敬佩和感动的是，陈乐民的这些著作，有一大半是在他得了肾衰竭需要进行血液透析（他自己在《在中西之间》一书中说，1992年出院后就开始一周透析三次，也就是隔一天上一次医院）之后完成的。其坚强毅力和所受的痛苦，可以想见。

在这期间，他还读了大量中外古今的著作。例如老友赵复三翻译的长达741页、砖头一样的《欧洲思想史》，2003年分送我们一家一册，当我还没胆量下决心翻阅时，他已读完一遍。他坚持学习和刻苦著述的精神，每每感动医护人员。由于我们国家实行严格的等级制，他多次住院，但不能住单人独间。我几次探视，看到他挤在一间三张病床的病房里，加上陪住的、探视的，人来人往，颇为热闹。但除最后一次外，他每次都要带上“功课”，借助病床上的小桌，在嘈杂声中，旁若无人地阅读或写作。看到此情此景，我往往会感到心酸，并联想到因在医院住大通间，无法休息、病情加重，直到不治的著名文人唐弢和诗人严辰。读者也许不大了解，陈乐民那些珠玉般的学术论著，竟是在身患大病，甚至在嘈杂的医院病房中完成的。但他不改其乐，真是贤哉此公！

我行我素 书生本色

陈乐民的为人、性格和作风，和我当年的两位领导张闻天、李一氓有点相似：不攀领导、不傍名人，惮于交际，处世乏术，视钱财如粪土，视名位若浮云，只是学而不厌，钻研不辍，我行我素，默默无闻，知之者谓为书生本色，一般人则批评为清高。有的为此倒霉，有的得不到升迁，但他们还是依然故我。陈乐民也有点这种脾气，所以我们谈得来，也愿多谈。
我是不大喜欢串门的人，但跟他们家属于例外。他待人直率、热忱、友善，讲话不多，总是笑眯眯的。表面上看来，他好像与世无争，逍遥自在，但接触多了，你会感到他心中有一团火在燃烧。他关心人民，关心国家，时刻想着世界的发展，人类的前途。这大概也是促使他热衷于研究哲学、研究中西文化交流的一个原因。有时看到他，我不由得想到《四进士》中宋士杰的一句台词：“办事有点傲上。”这纯属乱想，可能张冠李戴。但说他“不为五斗米折腰”，恐怕是不会错的。他不攀领导，但却喜欢置身于青年学子之中，和他们谈学问、交朋友。加上他带过几年研究生，不时有人向他请教。所以他们家经常有一批青年出入，他也是“有教无类”、“诲人不倦”，深得青年爱戴。大家都亲切地唤他“陈老师”，甘愿在工作和写作上做他的助手。他这次去世后，据说欧洲所就准备组织人整理他的遗作、笔记以及书画。这也是中国人常说的善有善报。
总而言之，根据我们20年的交往，我对他的印象是：一个心胸开阔的大好人，一个没有染上低级趣味的人。我的同乡张载说了四句话：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。”陈乐民的立身和治学，倒是多少有那么点味道。

研究的是欧洲胸怀的是中国

照我看来，陈乐民做学问的最大兴趣，倒不一定是人们一般了解的国际问题，而是在于中西文化和中西文化交流，说白了，就是要探讨西方（欧洲）何以先进，中国何以落后，又怎样使欧洲文明早日把中国“化”成文明社会和文明国家。可见他作学问是完全出于促使祖国现代化的一片拳拳之心。所以人们都说处处可以看出：他研究的是欧洲，胸怀的是中国。但这还是会引起一些盲目反“西化”的人的误解和反对。
记得2002年春节前的一天，于光远倡议召开一次年终国际问题座谈会，我也在被邀之列。会上陈乐民发表了一通被视为“西化”的意见。他说，历史上特别是当代，只能是大西洋（西方）影响太平洋（东方），而不是相反，因为西方文明是成体系的，在世界上占主导地位，东方文明则不成体系。言罢即引起一些人指着鼻子的批评反对。但他本着会议主持人于光远鼓励争论的说法“政治可以妥协，理论是不可以妥协的”，当仁不让，进行了一场颇为激烈的争论。后来他干脆把这一意见写成长文《西方文明和世界历史》，让李慎之发表在《太平洋学报》上。他的结论是：“人类历史的发展必然是西方文明通向世界历史（现代化和全球化）”；“‘世界历史’只能站在欧洲向外看，是欧洲经验走向世界。”而且在这之前，他已出版了一本《欧洲文明扩张史》。中国自然也是它的扩张对象，只是现在“拿来”的还不多。中国要成为现代化的文明国家，这种“拿来主义”还是要多多益善，被“化”得越快越好。
为弄清给自己设定的课题，陈乐民数十年孜孜以求，带病趱行，边读边写，翻阅了大量中西哲学和中西历史材料，出版了十多本高质量的学术论著。正像他所说，“经过反复的思索，很系统的思索，肯定西方文明或欧洲文明的历史发展，是最符合人类社会的发展规律的。”至于中国传统和越来越吃香的儒学，当然应该发扬光大，取其精华，弃其糟粕，但是不管你怎么解释，怎么提倡，设多少研究机构，修多少孔子学院，他只引用谭其骧的一句话就给否了：中国传统文化与现代化扯不上关系。
在我看来，也确实如此。中国传统或者国学的主要组成甚至核心恐怕就是儒学，而儒学的纲常伦理恰恰是现代化的反面。如果儒学有利于促进现代化，那自然是我们中国得风气之先，应该从西汉的董仲舒起就开始沾光了，而不至于酿成两千年生产能力水平没大变化，最后沦为长期受到列强压迫的落后国家。由此可见，无论叫文明也好，叫现代化也好，主要还得靠“五四”时期开始从西方引进来的科学、民主（自然包括自由、平等、宪政、法治等在内），而绝对不能靠中国传统中的三纲五常。对这些更不宜到处宣扬，免得误己害人。

未竟之业

他在晚年写了一篇《假如我能活到八十岁……》，说剩下的时间干什么呢？本想以主要精力搞《欧洲文明》，写一部《中西文化史》。但怕来不及，就缩小成三个小题目：“（1）中国晚明时期的科学家徐光启和西方传教士在中国的影响；（2）17世纪日耳曼哲学家莱布尼茨的思想和这个时期的中西文化交流情况；（3）18世纪欧洲启蒙时期的思想家及其社会背景。”他说，这些都是有了一些积累的，“并非从零开始”。不知他的计划有多大，进度如何，不过每个问题他都已有了“开篇”。如《中西文化交流史上的一位开篇人物——徐光启》，就对徐光启开创的事业有简单叙述，还曾到上海参观过这位中国最早的天主教徒的墓。对莱布尼茨，他也以《从一滴水窥万象》为题作了简介，特别是断定“二进位制”不是一些人所说是从《易经》中来，受“八卦图”的影响。第三个小分题是《启蒙——理性的解放》，这正是他可以大谈康德和伏尔泰，以及以狄德罗为首的法国百科全书派的题目。因为他对“启蒙”情有独钟，说是他“不断横据胸中的问题，因为它更加切近我们今日之所须（需）。”
不知他这三个课题完成到什么程度，反正他还差两年没能活到80岁。实在可惜！不过他完全做到了在这篇文章结尾所说的话：“一个人总要不停地做事情，不停地想问题，生命才有意义。”
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