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 陈乐民先生（1930-2008）

2008年盛夏，南京《开卷》编辑部在北京举行座谈会，我应邀参加。座谈会进行了一个多小时后，资中筠先生和陈乐民先生才到。我知道陈先生身体不好，必须午休。他们坐在我对面，我过去打招呼。陈先生面带笑容，拍拍我肩膀，取出新著《春泥集》，签名送给我。我已经有陈先生四本赠书了。我与陈先生接触不多，但也有过畅谈的机会，可我已不记得都谈什么了。他不是爱说话的人，这不一定与他耳背有关。有一次在孔乙己餐馆吃饭，我坐在他旁边，他对我说:“扎扎实实写东西。”我不知是他对我文章的评价还是勉励，或许是他自己的座右铭，因为他就是一个扎扎实实写东西的人。我是他的忠实读者。
我与陈先生属于同代的人，有相同的经历。他长我三岁。别看年龄上差三岁，学养就差得太远了。陈先生有深厚的国学功底，我则至今读文言文仍不利索。他博览西方文史哲，我则对西方的文史所知甚少，没有正正经经读过一本西方哲学著作。我不能耐心做学问，却喜欢胡乱翻书。宋史专家漆侠先生就曾批评过我，希望我能像他那样治学。可我懒散惯了，做不到，只能在写某篇文章时，努力把话说得明白，使用的材料尽量别让人挑出错误来。当然还是难免出错。专门研究哪一门学问，如俄国文学史、历史、共产国际或苏联概况，我都不行。但胡乱翻书的结果是对很多事一知半解。一知半解，便产生了好奇心，想知道的多一点，又没有从西方经典和中国古籍中寻找答案的能力，只能走捷径，借助别人的著作解决疑惑。陈先生的文章帮我解答了很多问题。
陈先生的文章中所谈的人和事，我都多少知道一点。如果一点不知道，我就无兴趣读了。他的文章解决我心中不少的疑问。这种例子很多，我举两个。我对在中国的外国传教士的正统评价早有疑惑。都是资本主义国家的间谍？干尽伤天害理的事，一点好事都没做过？我小时候就听说法国传教士在中国办慈善事业，养育过不少孤儿，并见过其中的一位。这位老太太谈起“嬷嬷”仍充满感激之情。我心中暗想，对传教士应具体分析，不能一律“打倒”。是传教士首先把科学引入中国的，他们本着虔诚的基督精神，救助苦难的中国人。做好事的传教士多，干坏事的传教士少。陈先生的文章证实我的看法。他特别推崇晚明的徐光启，写过五六篇介绍徐光启的文章，如《徐光启的命运和启示》、《大写的徐光启》、《利玛窦与徐光启》和《得闻重修光启墓》等。他以徐光启向利玛窦学习西方科学并与他合译《几何原本》为例，说明传教士把科学之光引入中国的重要意义。利玛窦就是为中国做好事的传教士。当然不止徐光启一个人，顺治康熙朝的汤若望、南怀仁等人也向中国引入科学技术。至于教会和教民与当地居民的冲突，从义和团的行动上看也很难说罪责都在教会。当然也不能为教会应负的责任开脱。
燕京大学教授张东荪的坎坷命运一直是我心中不解之谜。我与陈先生一样，从小就知道他是进步教授，很多进步青年仰慕的偶像。中华人民共和国成立后，张东荪被选为中央人民政府委员，行政三级。可不久就销声匿迹了。原因没有人说得清。张中行先生写过《张东荪》。张先生从孔融说起，推测是祸从口出。但张东荪究竟说了什么，张中行先生没说，想来他也不知道。张中行先生的文章只告诉我们中国曾有过一个张东荪，并无臧否。陈先生也写过一篇同名的文章《张东荪》，对张东荪有了肯定的介绍，并提到他所读过的张氏著作《理性与民政》，还引用了张东荪关于“士”的一段话:“在中国历史上士可以说是一个最痛苦的阶层，本身没有经济基础而又负担了一个特别任务。前面则良心常常加以督责，而后面则社会恶势力又为之逼迫。”陈先生还讲述了张东荪晚景的悲惨:1958年被迫辞去教授职务，调到北京市文史馆当勤杂工，并被赶出朗润园寓所。1968年张东荪以82岁高龄被捕入狱。张氏有三子一女，都是学有专长的人，长子是著名昆虫学教授，次子是科学院学部委员。三个儿子都在“文革”中自杀。只有女儿尚在人世，现为中科院院士。我对张东荪的命运不禁唏嘘。
陈先生还引用了张东荪的一段话，大意是学习西方文化，首应从19世纪中选取，因此时期的西方文化正是当时中国所缺少的；而不要急于引进20世纪的新鲜东西。我们不能只追求新潮，而忽略19世纪以前有价值的思想，或许，还应更多介绍。陈先生使我对张东荪有了更多的了解，仍然没解开我心中的疑团:张东荪为什么从九天之上忽然落到九天之下。也许研究张东荪数载的戴晴女士才能解答这个问题。
陈先生的文章涉及到古今中外文史哲，有点像小文史百科。读后一知半解的有进一步理解，不知道的知道了，增加了很多知识。陈先生的文章写得很含蓄，不细心读，便领会不到其中的微言大义。他的文章大多数都是读书心得，但从头到尾都贯穿着一种今天仍然极为可贵的思想——启蒙主义思想。但也有一点遗憾，在四本书里陈先生竟没有一篇写苏联和俄国的文章，我有几分失望。我读完《春泥集》曾想写一篇读书心得，还告诉过资先生，但终因学养不逮没能写出来。我还要继续读陈先生的书，因为从中受益匪浅。他的文章不像读时下写影视名人逸事故事那样轻松，得花一些力气，但读了一定会像我一样受益。
座谈会后主人请我们吃饭，我们坐在一桌，我和四益兄一起走的，像平时一样与陈先生夫妇告别，没想到这次是与陈先生诀别了。陈先生走好！
