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历届峰会成果

第一次G20峰会：华盛顿拷问“泡沫”

2008年11月15日，第一次G20峰会在华盛顿召开，主要议题：讨论金融危机产生原因；评估国际社会应对危机取得的进展；共商促进全球经济发展的举措；探讨加强金融监管，推进国际金融体系的改革等。胡锦涛发表讲话，提出四项主张：加强国际金融监管合作，推动国际金融组织改革，鼓励区域金融合作，改善国际货币体系。[详细]

峰会的主要成果：

（1）关于危机根源：认为宏观经济政策缺乏一致性，市场参与者过度追逐高收益，缺乏风险评估和未能履行相应责任，经济结构改革不充分等阻碍了全球宏观经济的可持续发展，导致风险过度，最终引发严重的市场混乱。

（2）支持经济增长：决定采取强力措施，稳定金融市场，支持经济增长。在保持有助于金融可持续性发展政策架构的同时，利用财政措施刺激国内需求。同意在紧密的宏观经济合作基础上采取广泛而必要的应对政策。

（3）改革金融市场：承诺增强透明性和责任感；增强有效管理，确保所有金融市场、产品和参与者受到管理或者接受监督；促进金融市场诚信；改革国际金融机构，包括增加新兴市场和发展中国家经济体的话语权及代表权。 

（4）反对保护主义：强调在金融不稳定时期反对保护主义至关重要。反对抬高投资或货物及服务贸易新壁垒，反对设置出口新限定或实施有违世贸组织规定的措施来刺激出口。 

第二次G20峰会：伦敦诉求“连横”

2009年4月2日，第二次G20峰会在英国首都伦敦召开，主要议题包括：复苏全球经济，增资IMF，恢复放贷，加强金融监管，反对保护主义，帮助发展中国家。西班牙、荷兰、东盟、非盟委员会、“非洲发展新伙伴计划”、联合国、IMF、世界银行、金融稳定论坛、世贸组织的领导人也应邀参会。[详细]

峰会的主要成果：

（1）恢复经济增长和就业：联手进行财政扩张活动，到2010年底，总额将达5万亿美元。维持扩张性货币政策，维持物价稳定。恢复金融系统的正常信贷流，确保金融机构的健康性，实施贷款复苏及金融行业修复政策。

（2）加强金融监管：确保在各自国家推行强有力的监管系统，建立更加具有一致性和系统性的跨国合作。扩大监管范围，包括对冲基金、信用评级机构及企业高管薪酬；打击拒不合作的避税天堂。

（3）巩固国际金融机构：将IMF的可用资金提高两倍，至7500亿美元；支持2500亿美元的最新特别提款权(SDR)配额。改革国际金融机构，使新兴市场和发展中国家具有更大的话语权和代表权。

（4）反对保护主义和促进全球贸易及投资：重申在华盛顿峰会上所作的承诺，同时表示把这一承诺延长至2010年底。

（5）确保所有经济体公平而持续地复苏：共同致力于实现联合国千年发展目标，信守对发展中国家的援助承诺。利用IMF已经同意的出售黄金储备的所得资金，在未来2至3年中为最贫穷国家再提供60亿美元的特惠贷款。

第三次G20峰会：匹兹堡寻找“平衡”

2009年9月24日至25日，第三次G20峰会在美国匹兹堡举行，主要议题是：确保国际经济稳定复苏，全球经济再平衡，刺激政策退出，抵制贸易保护主义，国际金融监管改革，限制金融高管薪酬，IMF改革与增资，汇率和储备货币问题。西班牙、荷兰、东盟、亚太经合组织等组织领导人也应邀参会。[详细]

峰会的主要成果：

（1）G20替代G8：将G20作为国际经济合作的首要论坛。同意2010年6月在加拿大，及同年11月在韩国再次举行会议。期望之后每年都能举行会议，并且2011年的会议将在法国举行。

（2）继续刺激经济，同时准备退出政策：承诺在长期复苏得到巩固之前，避免过早取消经济刺激措施。与此同时，也将准备各自的退出政策，在时机来临时，以合作和协调的方式退出各自的刺激经济政策。

（3）加强全球金融监管：承诺一致行动，执行强有力的国际薪酬标准，结束过度风险偏好的行为，完善柜台交易衍生品市场，创造更强有力的工具使得跨国大公司承担其所带来的风险。

（4）推进国际金融体系改革：承诺将新兴国家和发展中国家在IMF的份额至少提高5%；决定让发展中国家和转型经济体在世界银行的投票权至少增加3%。

（5）提升能源安全，应对气候变化：承诺提高能源市场透明度和市场稳定性；合理调整并逐步取消化石燃料补贴；为应对气候变化威胁，承诺推动对清洁能源、可再生能源和能源效率的投资。

（6）加强对最脆弱国家的支持：重申实现联合国千年发展目标的历史承诺和各自的官方发展援助承诺，以及在格伦伊格尔斯会议上作出的特别是针对撒哈拉以南非洲，到2010年及之后的援助承诺。

（7）反对贸易保护主义：致力于在2010年的多哈回合贸易谈判上达成一个均衡的协议。
第四次峰会：勾画复苏路线图

多伦多峰会：勾画复苏路线图

2010年07月06日10:44《财经》杂志李航我要评论(0) 字号：T|T 

　　大多伦多会议中心紧邻烟波浩渺的安大略湖。清透的湖水在凉爽夏风的吹拂下，微泛涟漪。而参加二十国集团（G20）峰会的各国首脑，却无暇留恋美景。他们从各自的座驾匆匆走进会场。

　　世界经济再次走到一个微妙的十字路口：脆弱的复苏，被欧洲债务危机侵扰、搅动不安的神经。

　　携手采取行动，驱散“二次探底”阴影，确保复苏进程不中断，事关各国利益。双边会谈、工作晚餐、闭门大会、新闻发布会，来不及片刻懈怠，在紧凑密集的博弈中，G20最终在短短的两天时间内达成《峰会宣言》，试图为脆弱的世界经济勾画一幅复苏路线图。

　　宏观政策定调

　　6月27日上午9时，首脑大会在大多伦多会议中心登场。这是闭门会议，试图在几个小时内为世界经济指路。

　　12时，会议大门打开，各国及国际组织领导人，涌至会场摄影墙前，排成三排，在大多伦多会议中心，留下本次峰会的“全家福”。不论他们对结果是否满意，至少紧绷的神经在这一刻松弛下来。

　　根据峰会宣言，上届匹兹堡G20峰会发起的建立“强劲、可持续、平衡的经济增长框架”成为本次峰会的最高目标。围绕它，复苏、刺激、削减赤字成为关键词，多伦多峰会调和了各方的不同诉求，为世界宏观经济政策走势定下基调，即刺激与赤字削减并行。

　　刺激政策得到峰会的支持，这让美国总统奥巴马松了口气。因为美国有太多的理由，对继续推行刺激政策不遗余力。

　　5月的数据显示，美国就业率降至9.5％，但占GDP70％的消费依然疲软。为防止美国经济出现“二次探底”，美国需要世界保持刺激政策，以帮助其创造就业机会。

　　另外，“希腊危机，欧元贬值，以及德国未来四年总额800亿欧元的紧缩计划等，都对美国的复苏带来新挑战。”美国耶鲁大学金融学教授陈志武对《财经》记者表示。他认为，11月的美国中期选举也是一个不可忽视的因素，不少民主党议员面临巨大挑战，为继续控制参众两院，民主党必须想办法强化复苏势头。

　　然而，在欧洲债务危机阴影下，以德国为首的诸多与会国急于吸取希腊债务危机的教训，强调减少赤字。

　　结果，峰会宣言也对欧洲债务问题给予充分重视，要求发达国家在力求稳定复苏的同时，在2013年之前将目前的财政赤字减半，并在2016年之前稳定并减少政府债务占GDP的比例。

　　“在刺激还是紧缩这个欧美最大的分歧问题上，宣言在促进世界经济可持续复苏的大框架下，包含了各方的利益诉求。”中国现代国际关系研究院世界经济所所长陈凤英对《财经》记者说。

　　对欧洲而言，大力削减赤字，实施财政紧缩，难免会造成大量失业，拖累其经济复苏。“但这是暂时的痛，长远看则是为了严格欧盟的纪律，维护欧盟的存在，实现经济的长期增长。”中国社会科学院经济所宏观室的袁刚明对《财经》记者分析说。

　　美国虽然坚持刺激，但其内部并非一块铁板。

　　加拿大八国集团（G8）研究组世界经济研究员萨拉·埃莉斯（Sarah Ellis）对《财经》记者分析说：“上周，美国国会投票反对向数以千计的失业者发放救济金，并反对其他刺激性支出。这意味着，美国政客在支出方面越来越谨慎，从一个侧面反映出了刺激政策退出的端倪。”

　　埃莉斯认为，本次峰会确定的目标，如赤字国家关注节约和竞争，盈余国家关注开支、国内需求等，皆为长远目标，如何在短期内贯彻实施，仍是未知数。

　　金融监管得失

　　金融监管与金融机构改革，历来是G8及G20峰会的重大话题，而在多伦多峰会上，尤以银行税问题争议最大。

　　英法德等国高举征收银行税大旗，极力推动该议题获得通过，但会议的最终决定是，并不统一征收，而由各国视情况而定。

　　经济合作与发展组织（OECD）财政事务部部长杰弗里·欧文斯（Jeffrey Owens）在接受《财经》记者专访时认为，此次峰会对于银行税没有达成协议，不足为怪，因为各国的出发点并不一致，一些国家从未经历过银行危机，而另一些国家的银行税已经很高了。

　　陈凤英也认为，由于各国情况迥异，美欧的对冲基金、衍生品导致了金融危机，现在是想用银行税来解决“大而不倒”的难题，而日本、加拿大、新兴经济体的银行并不存在这一问题，其衍生品仍需要发展，这就导致银行税争议不可调和。

　　但银行税仍不乏支持者。加拿大乐施会执行总裁罗伯特·福克斯（Robert Fox）在会议期间对《财经》记者说，本次G20无法就此问题达成一致，是错过了一个黄金机会，“尽管遭到一些国家抵制，我们仍希望今年11月的G20首尔峰会或明年的法国峰会，能在金融交易税上取得进展。”

　　同时，多伦多峰会提出要建立有力的监管框架，包括对对冲基金、评级公司和衍生品的监管。但具体如何实施监管，本次峰会提出的“金融稳定网”应如何建立，现在各国还拿不出具体方案，根据G20峰会惯例，这将自动成为接下来的首尔峰会讨论的议题。

　　而推动国际货币基金组织（IMF）机构改革的问题，在本次峰会上没有异议。2009年匹兹堡峰会同意将新兴市场和发展中国家在IMF的份额至少增加5％，将发展中国家和转轨经济体在世界银行的表决权至少增加3％。

　　多伦多峰会承诺，IMF改革将在今年的首尔G20峰会上完成。

　　中国声音

　　中国等新兴经济体在全球经济复苏中表现抢眼，在本次峰会上，其意见亦受到各方密切关注。

　　中国希望如期实现IMF和世界银行的改革目标，增强发展中国家话语权，在一定程度推动了本次峰会的金融改革。但人民币汇率这个老话题，在会议前后也微泛波澜。

　　开幕前一天，2008年诺贝尔经济学奖得主克鲁格曼称，中国宣布增强人民币汇率弹性的决定，只是应对各方对人民币升值要求的缓兵之计。一时间人们猜测，中国虽已实施汇率改革，但人民币依然会成为G20的主要话题之一。

　　但结果是，峰会欢迎中国的举措，并没有对人民币大动干戈。

　　陈凤英认为，中国在峰会前夕宣布进一步推进人民币汇率形成机制改革，增强汇率弹性，从而免于在会上陷于被动。

　　“中国人民银行的汇率改革，是有争议的行为，虽然受西方政治家欢迎，但并不为一些中国人所喜。这个问题反映了中国政府面临的挑战：如何在增强国际作用的发挥与满足本国民众利益之间进行调和。”埃莉斯说。

　　分析人士认为，中国跻身全球第三大经济体，其他新兴市场国家也在崛起，世界经济大局已变，不可再单凭发达国家为全球制定经济政策。

　　欧文斯表示：“对于抵制英法德等国极力推出的银行税提案，保护新兴经济体利益，中国也发挥了重要作用。”他认为，中国是G20峰会的舵手之一，中国提出的倡议能使欠发达国家受益。

　　虽然为经济复苏勾勒出了大致方向，但本届G20峰会依然延续了长久以来的痼疾：承诺过多，真正有意义的行动过少。

　　埃莉斯说，此次峰会显示G20愿意继续以合作来防范危机，各国领导承诺执行之前历次峰会的许诺，这很重要，但各国应当按照自身的经济需要制定政策，以及一些松散的准则，而不是致力于制定银行、金融、财政等方面的新全球规则。而且，从峰会的文件来看，此次会议并未提出比匹兹堡峰会更多的推进世界经济发展的举措。

　　而代表西方公民社会的乐施会则另有抱怨。福克斯说，让人失望的是，多伦多峰会并没有拿出具体措施减少温室气体排放，实现更绿色的经济目标，G20应该努力寻找新的、创造性的资金来源，以推动发展和适应气候变化。

　　在去年9月的匹兹堡G20峰会上，各国领导人似乎还认定，金融危机最坏的时期已经过去，世界经济已复归增长通道，而今年以来，在欧洲债务危机打击下，一切又恢复不确定性，决策者仍在为与去年类似的问题烦恼。

　　G20峰会能否实现它被寄予的厚望，为全球经济复苏掌舵？它勾画的复苏之路会不会顺利推进？仍有待观察。■

峰会焦点

全球经济复苏

　　二十国集团(G20)多伦多首脑峰会即将于本周末举行，各成员国政府首脑及高级官员，也依照惯例在上周末纷纷表达各自立场。从目前的情况来看，G20成员对保证全球经济复苏成果不会落空的重要性，取得了基本一致；然而，在对经济复苏所面临风险的解读上...[详情]

国际金融监管

　　“今天，我们召开了我上任以来第一次‘正常’的首脑峰会。”6月17日的欧盟首脑峰会后，欧盟理事会主席范龙佩长吁了一口气。自今年1月成为理事会主席以来，范龙佩就像一个救火队员，穷于组织各种欧盟高峰会议，应付希腊点燃的全欧主权债务危机。...[详情]

刺激政策退出

　　德国总理默克尔19日表示，欧盟将在多伦多峰会上推动退出计划的实施进程，并把焦点放在巩固财政上。G20多伦多峰会将于26日至27日举行。峰会将讨论全球经济可持续增长、国际金融监管、国际金融机构改革以及反对贸易保护主义等议题。但在峰会召开...[详情]

人民币汇率

　　中国是否将在峰会上传递有关人民币汇率问题的相关信息，也成为17日外交部记者会上的关注点。有记者提问称：“G20峰会被很多人看作是迫使中国进行汇率改革的非正式期限，美国评论家最近又开始热议人民币汇率，胡锦涛主席在峰会期间会向美国领导人传递什...[详情]

G20加拿大峰会议题

·全球经济可持续复苏

·全球金融监管改革

·国际金融机构改革

·反对贸易保护主义

·G20机制化及未来制度设计
欧盟将在G20峰会上敦促征收金融交易税
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手机免费访问 eastmoney.cn|字体：大中小|我有话说 查看评论(0) 　　欧洲理事会常任主席范龙佩(Herman Van Rompuy)周四(6月17日)在欧盟27国领导人会议后的记者招待会上表示，在下周二十国集团(G20)峰会上，将提议探索和发展引进金融交易税，以帮助支付始于银行业的此次危机的开支。

　　全球20个最大的发达和发展中经济体领导人将于6月26-27日在加拿大多伦多举行G20峰会。

行情危险!散户应该尽快离场? 哪些股票值得满仓买入? 某些股很可能还要涨50%！ 机构资金目前已发生大变化 　　欧盟也将推动对金融机构全球范围内征税。欧盟领导人在会议后的一份声明中称，欧盟应带头努力制定一个引进金融机构征税的全球性办法，以维持世界范围内平等的竞争环境，并同G20一道坚决捍卫这一立场。

　　欧盟委员会和欧盟财长将于10月制定征税细节。在6月早些时候韩国举行的多伦多首脑会议筹备会议上，因加拿大，巴西和日本表示反对，G20财长未能对全球性银行的征税达成任何协议。

　　范龙佩表示，如果G20国家不支持欧洲的银行征税方案，欧洲将单独进行。

　　由于对征税和金融交易税未能达成一致，欧盟一些外交官预计，G20峰会可能会制定出由各国挑选的方案菜单，而不是针对所有国家的单一方案。

　　不过，欧洲仍将努力争取全球性协议。

　　德国总理默克尔(Angela Merkel)表示，“我们希望建立全球体系，除对金融机构的收费和税收之外，我们也想研究和开发一个全球性的金融交易税，以便在G20首脑会议上提出”。

德国拟征5%至15%银行税 英法德三国将进行协调

2010年06月29日 11:30凤凰卫视【大 中 小】 【打印】 共有评论0条

上周末召开的二十国峰会(G20)虽然搁置全球统一征收银行税的计划，不过以德国﹑法国和英国为首的欧洲国家，继续推动就银行税进行立法。

路透社周一援引德国国会正在草拟的银行税立法文件报道说，德国银行业未来将面临5%至15%不等的征税幅度，德国政府期望每一年能征收约十亿欧元的银行税，而课税幅度将会按个别银行的资产和盈利规模制定。德国媒体则报道说，德国政府的目标是未来几年内向银行业征收总额1200亿欧元的税款。

英国于上周率先宣布由明年开始根据银行的资产规模课征银行税，德国和法国已表明，将会与英国就银行税进行协调，为区内银行业创造平等的竞争条件。
美欧分歧在G20爆发 美施压重点由中国转向欧盟

2010-06-24 09:51:00  来源：中国青年报 　

 [提要]  欧洲经济及其危机后金融－经济主张，即将成为多伦多G20峰会的焦点问题，美国在会上的关注重点和施压重点亦将由针对中国而转向针对欧盟。欧盟峰会17日呼吁G20成员实施紧缩财政开支的退出战略后，美国白宫18日即针锋相对地公布了总统奥巴马致G20成员国首脑的一封信。欧洲经济及其危机后金融－经济主张，即将成为多伦多G20峰会的焦点问题，美国在会上的关注重点和施压重点亦将由针对中国而转向针对欧盟。

　　人民币汇率问题已不是焦点

　　二十国集团（G20）第四次首脑会议将于6月26日至27日在加拿大第一大城市多伦多召开之际，此间媒体和观察人士曾一度认为，人民币汇率问题将成为这次峰会争论的焦点之一。

　　但6月19日中国人民银行宣布“进一步推进人民币汇率形成机制改革，增强人民币汇率弹性”的决定之后，人民币对美元的汇率重拾升值步伐。22日，1美元兑换人民币突破6．80心理关口，同时也创下自2005年7月人民币汇改以来的最高水平。这样一来，以美国为首的西方国家就失去了在G20峰会上指责、挤压中国的借口。在欧洲出版的美国《国际先驱论坛报》已指出，本次峰会的焦点可能将转移到欧洲。

　　现在，欧盟在本次G20峰会上的主张及其与美国的多重分歧，正在形成双方及第三方关注的重点。

　　欧盟已敲定三大主张

　　欧盟27个成员国的领导人6月17日在布鲁塞尔举行了夏季峰会。确定欧盟在多伦多G20峰会上的共同立场是会议的重点议题之一。

　　经过充分讨论，27国首脑主要达成了3点共识：一、要求G20成员努力推进全球金融改革，强化对金融机构的监管，加大金融机构操作的透明度；二、要求G20成员国尽早实施退出战略，停止继续实施金融危机时期执行的大规模刺激方案。各国实施退出战略的次序可以有先后，但必须采取协调行动；三、要求G20成员向金融机构征收金融交易税。

　　对于第一点，欧美基本上分歧不大。但对于其余两点，双方的分歧则比较明显。

　　美欧交锋已在峰会前展开

　　欧盟峰会17日呼吁G20成员实施紧缩财政开支的退出战略后，美国白宫18日即针锋相对地公布了总统奥巴马致G20成员国首脑的一封信。

　　奥巴马强调，目前不能让经济出现动荡或丧失增长动力，各国必须共同支持有助于经济增长的政策。如果经济增长放缓，各国还应做好准备，必要时再次做出快速有力的反应。

　　这意味着，在美国经济出现真正的强劲复苏前，奥巴马不希望其他国家退出刺激经济的计划；相反，如有需要，还应增加刺激力度。

　　对于奥巴马的压力，欧盟并不示弱。德国总理默克尔19日在政府官方网站发布视频讲话，敦促各国实施退出战略。

　　默克尔说：“欧洲与会者的意见是：迅速退出财政刺激计划，是避免类似危机将来重演的迫切需要。”

　　当天，本次G20峰会的东道主加拿大也公开表态，而且是站在了欧盟这一边。

　　加拿大总理史蒂芬・哈珀19日公开了写给G20成员国首脑的信，提议G20成员国中的发达成员到2013年将财政赤字减少一半，并稳定政府债务水平，从而消除经济增长的不确定性和金融动荡风险。
　　西方媒体指出，欧盟与加拿大的一致立场，将使相关争论延续到G20峰会上，甚至可能使峰会成果大打折扣。

　　金融交易税难获一致支持

　　欧盟峰会通过的会议声明还声称，G20成员国应探讨实行全球金融交易税的可能性和方法。欧盟委员会主席范龙佩表示，如果G20国家不支持欧洲的这一提议，欧洲将单独进行。

　　金融交易税，是指对现货外汇交易课征全球统一税收，其主要目的是为了缓解国际资金流动，尤其是短期投机性资金流动规模急剧膨胀造成的汇率不稳定。这一税种是美国经济学家、1981年诺贝尔经济学奖得主詹姆斯・托宾1972年在普林斯顿大学演讲时首次提出的。他当时建议“往飞速运转的国际金融市场这一车轮中掷些沙子”。因此，金融交易税也被称为“托宾税”。
　　2009年9月，时任英国首相的戈登・布朗曾提议对银行交易征税。但这一立场遭到了美国的否决。
　　此间媒体认为，欧盟征收金融交易税的倡议，几乎不可能获得G20成员国的一致支持。

来源：中国青年报 　

20峰会闭幕 承诺2013年将财政赤字减半

G20开始时, 加拿大推动G20国家于2013将本国赤字削减一半,在2016年将其赤字和GDP水平达到平衡的目标. 美国曾表达了反对意见,但最终和其他G20国家站到了一起. 

 [强大、持久、平衡增长框架] 坚持现有财政政策 

财政刺激坚持到底，在发达国家中交流将要执行的对增长有利的财政巩固计划。合理的财政经济状况对可持续复苏至关重要，为应对新的经济震荡提供灵活性， 确保应对老龄化挑战的能力，避免将赤字与负债留给未来的一代人。调整的轨迹必须根据维持个体需求的复苏仔细调整。

 [金融领域改革] 对对冲基金进行监管

同意通过强有力的增加透明性的措施和对对冲基金、信用评级 机构及柜台衍生品交易进行的国际协调而非歧视的监管，来强化金融市场基础设施。我们重新强调达成单一的全球高质量会计标准及金融稳定委员会标准的重要性。

 [国际金融机构与发展] 确保国际货币基金组织配额和发言权改革

界银行成员们一致通过的决议，改革组织的发言权，自2008年起，该决议将增加对发展中国家和转型国家的4.59%的投票权。我们强调确保2008年国际货币基金组织配额和发言权改革以及扩大新借款安排（NAB）的批准。 

 [贸易保护] 反对保护主义，推动贸易和投资 

我们重新承诺，在下一个三年内，即在2013年年底前， 我们仍将保持克制，不增加关税、不针对货物和服务贸易设立新的贸易壁垒，不设定新的出口限制或施行与世界贸易组织（WTO）规定不相符合的刺激出口的措 施，并承诺纠正任何此类措施。

 G20主要成员国参会立场
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　　以“复苏和新开端”为主题的二十国集团领导人第四次峰会定于本月26日至27日在加拿大多伦多召开。此次峰会正值世界经济出现好转趋势，但欧元区主权债务危机爆发又给全球经济走势增添诸多变数之际。在此背景下，与会的主要发达国家及发展中国家对这次峰会的立场受到国际舆论的高度关注。

　　中国：谨慎决策防范风险

　　据新华社报道，中方将在此次峰会上强调，为推动全球经济稳定复苏，各国应保持宏观经济政策的连续性和稳定性；根据各自国情谨慎确定退出战略的时机和方式；在致力于经济增长的同时防范和应对通胀和财政风险；反对贸易和投资保护主义，促进国际贸易和投资健康发展。

　　中方还指出，为实现全球经济强劲、可持续增长，发达国家应采取有效措施解决自身存在的问题，减少国际金融市场波动；发展中国家应通过改革和结构调整，促进经济增长。

　　美国：需合作确保全球复苏

　　美国财政部长盖特纳和奥巴马总统首席经济顾问萨默斯23日联合发文阐释该国立场，强调各国应稳定债务水平，制定新金融监管规则，减少对化石燃料的依赖。

　　文章说，在多伦多峰会上，第一，二十国集团必须继续合作确保全球复苏。第二，要加大建立全球金融监管框架的努力。世界应欢迎欧洲做出的对银行系统信息有更多披露的决定。第三，应在影响未来世界安全和繁荣的其他全球性挑战上取得进展。应提高发展中国家的生活水平，在农业开发和食品安全方面进行更明智的投资，并要应对能源需求的紧迫挑战。

　　欧盟：毫不迟延地巩固财政

　　欧洲理事会常任主席范龙佩和欧盟委员会主席巴罗佐23日亮明立场，强调欧盟国家将毫不迟延地巩固财政，并推动二十国集团成员就征收银行税达成协议。

　　目前，欧盟掀起了一股财政紧缩浪潮，但在如何巩固财政和维护经济复苏之间求得平衡的问题上与美国产生分歧。在退出问题上美欧如何协调将是多伦多峰会的一大看点。

　　在推进国际金融监管改革方面，欧盟将力主就征收银行税达成协议。除此，欧盟还提出要在峰会上探讨征收全球金融交易税的可能性。

　　日本：期望发挥积极作用

　　日本外务省经济局局长铃木庸一表示，二十国集团是发达国家和新兴国家商讨合作解决全球问题的场所，日本可以继续为解决全球问题发挥积极作用。

　　铃木庸一认为，在国际金融和经济危机、新兴国家崛起等国际秩序发生变化的形势下，各成员国应从支撑世界经济回升、遏制贸易保护主义的观点出发，二十国集团首脑应表明努力实现多哈谈判早日达成协议的决心。

　　此外，日本期望此次峰会能深入讨论如何应对全球课题问题并达成一些协议，发达国家和新兴国家能够更多地开展合作，共同致力于解决经济、金融等方面的全球课题。

　　巴西：鼓励经济增长政策

　　巴西总统府发言人马塞洛·鲍姆巴赫24日宣布，总统卢拉在即将召开的二十国集团多伦多峰会上将要求各国履行继续经济激励政策、保证全球经济发展的承诺。

　　另外，卢拉还将提出加快国际货币基金组织改革的步伐、给发展中国家更大的投票权、加强规范金融市场的国际法则、尽快结束世贸组织多哈回合谈判等要求。

　　此外，巴西政府还主张二十国集团应发挥更大作用，因为当今世界，二十国集团已显示出了高效讨论各种重要议题的论坛作用。同时，二十国集团也需从主要讨论金融危机拓展到其他问题，如发展、能源和石油政策等。

　　印度：反对征收银行税

　　印度政府官员表示，在多伦多峰会上，新兴经济国家与发达国家在如何促进世界经济复苏的问题上将产生不同意见。各国应对金融危机的情况不同，经济增长形势不同，西方国家必须认识到这一点。

　　印度官员指出，欧盟目前被一些成员国的财政赤字和债务危机所困，法德两国都希望收缩开支。但德国如果采取财政紧缩政策，它可能会陷入“双重”经济衰退，而且整个欧盟的经济也将随之收缩，这不利于世界经济复苏。

　　印度官员同时表示，美国政府最近提出要征收银行税和加强对银行的政策限制，西方很可能要求印度等国也采取类似措施，但这并不适合印度，因为印度的金融体系相当健康。(王宙洁 整理)

G20峰会潜台词：欧洲缩减开支 美国刺激经济
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峰会提出了两个相悖的政策方向，既要刺激经济，又要削减开支。而真正的潜台词是：缩减开支的核心对象是欧洲，而刺激经济的主要推动者是奥巴马政府

文/《财经国家周刊》记者 黎敏奇 实习生 蔡涵

6月27日，多伦多，G20峰会谢幕。此轮峰会的最大实质性进展是：G20中的发达经济体，承诺在2013年将赤字规模缩减至现在的一半。并在2016年以前，稳定并减小政府债务/GDP的比值。除此之外，G20峰会未达成其他实质性进展。

在会后发布的《G20国集团多伦多峰会声明》中，G20总结了四大方面的进展：关于保持坚固、可持续、且平衡的经济增长，关于全球金融系统改革，关于跨国协调性金融机构建设，关于打击贸易保护主义，

对于可持续的经济增长，峰会提出了刺激经济和缩减开支两个相悖的政策方向；对于全球金融改革，峰会只是给出了增加银行透明度，明确了银行新的监管规则将在2012年非强制性生效，而具体细则要等待11月的韩国首尔G20峰会做进一步细化；关于跨国协调性金融机构建设和打击贸易保护主义均未提出实质性内容。

对此，复旦大学经济学院副院长孙立坚认为，导致此轮由经济危机的三大核心问题，即金融监管、全球贸易失衡、国际货币的主导权问题，都没有得到探讨和解决，“还是治标不治本。”

美国与欧洲最大的区别在于，前者依赖强势美元，可以在国家负债与GDP之比超过340%的情况下，继续大手大脚花钱，而全球为它埋单；而后者则主要由自己负责，必须财政平衡、量入为出。这一点货币基础的不同，让此轮G20峰会举步维艰。

在中国提前宣布进一步推进汇改的前提下，美国和欧洲博弈成了此轮G20峰会的核心焦点。在G20峰会之前，从总统到财长，美国政要一再表示，保持经济的复苏势头比财政平衡更重要。

G20会议召开前一周，美国总统奥巴马致信G20领导人，呼吁其他主要工业国家尤其是欧洲国家，不要执行过度的紧缩财政政策，而是“为经济强劲增长提供必要政策支持”，以免让经济复苏半途而废。

但加拿大总理哈珀不这么认为。他在会议前给G20首脑发表了一封公开信，呼吁各国领导人达成一致，到2013年将财政赤字减少一半，并稳定政府债务与国内生产总值的比率，或在2016年前使赤字进入下降轨道。与之相对应，6月1日，加拿大央行宣布加息25个基点。

加拿大的呼吁颇得欧洲赞同。6月，英国新政府宣布30年来最严厉的预算案；德国总理默克尔公布节支措施，从2010年开始到2014年节支达800亿欧元；法国宣布在未来3年削减1000亿欧元公共开支。

最终，美、加、欧反向的财政政策主张，扭合成同一张貌合神离的峰会联合声明。

美国、欧洲、加拿大的博弈，源于两个相悖的目标：缩减开支还是刺激经济。

6月28日，华尔街资深评论家雷克斯•纳亭在仔细读完G20峰会宣言后，得出了一个结论：峰会提出的巩固世界经济的条款，总结起来只有一句话：Spend More, Save More（多花点儿的同时，多存点儿）。

“这个自相矛盾的表述，是既能让美国总统奥巴马高兴，又能不让德国总理默克尔不舒服的唯一办法。”纳亭在给《财经国家周刊》记者的邮件中说，这源于奥巴马担心短期通缩，而默克尔则害怕恶性通胀。

在G20峰会貌合神离的联合声明发表前，会议肯定了巩固复苏是当前的核心，“因为复苏是不均衡和脆弱的，失业率在很多经济体还停留在无法忍受的高位，金融危机的社会影响广泛存在”。

然而，联合声明话锋一转表示：“最近的事件告诉我们可持续的公共财政的重要性，告诉我们国家信用的重要性，我们需要可持续的政府财政”。

“G20的领导人像游泳的人换气一样，又把话转向了另一个方向。”纳亭说。

“让人惊讶的是，此轮G20峰会最终产生两个相悖的财政政策目标：缩减开支和刺激经济。”法兴银行某外汇交易员如此评价。

对于这个悖论，美国总统奥巴马解释说：“我们的确在关注巨额的赤字和债务，在中期和长期；但是我们必须意识到，明天的财政健康还倚赖于今天创造就业和增长。”

而法兴银行的外汇交易员则认为，事实上，峰会声明的潜台词是缩减开支的核心对象是欧洲，而刺激经济的主要推动者是奥巴马政府。
G20多伦多会议：欧盟的“体面失败”
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本次G20多伦多会议，引人注目之处之一在于美国和欧盟之间的分歧。前者要求继续推动经济刺激计划，后者主张紧缩财政。会议最后达成“继续执行经济刺激计划，有效削减财政赤字”的宣言，要求与会各国同时关注经济刺激和财政赤字，同时允许各国按具体情形采取差异化政策。这项试图包容各方要求的宣言，其实反映出在与美国的博弈中，欧盟遭遇了“体面失败”。

实际上，自从欧元登场以后，欧盟和美国有关汇率问题的冲突日渐明晰。美国近十年来长期保持美元弱势，造成美元贬值，使欧元承受了不小压力。然而欧盟各国难以采取一致行动，故此在博弈中每每居于下风。在本次会议上，欧盟各国一致呼吁削减财政赤字，这是十分明显的变化。

欧盟各国主张紧缩政策，并非对欧洲经济复苏有充足信心。这一主张与其说是针对欧洲自身的问题，不如说是防止美国以邻为壑。美国以外的各发达国家对此都心知肚明，故此加拿大和日本都表示支持。这一主张既是对美国长期向世界输出通胀的反抗，也是欧盟为改善自己境遇的努力。

在世界经济体中，美元和欧元的地位远不可同日而语。美元体系囊括全世界，而欧元体系立足欧洲。美元是国际贸易中战略物资和大宗商品的结算手段，是世界各国主要的外汇储备，以及国际金融市场上最强大的自由货币。美元因此可以将其信用风险向全世界扩散以优先保证本国的利益。而欧元是依靠欧洲各大国自身的经济力量，以及互相之间的谅解才达成的货币联盟。欧元的信用风险大部分必须在欧元区消化。

美国继续推行经济刺激政策，自然会增加财政赤字，最终依靠美元通胀来弥补。美元通胀输送到全世界，就会加大对欧元区的压力。同时，美元贬值会遏制欧元区的经济竞争力，使欧盟各国难以削减赤字。在这期间，一旦欧元区的任何角落发生风险，最后都必然由欧盟承担。在美元通胀的威胁下，欧盟很难采取大规模货币贬值的策略进行对抗。因为货币贬值不符合欧盟的货币纪律，同时会造成欧盟各国的分歧，严重威胁欧元的前途。

所以对欧盟而言，最好的策略就是在G20会议上形成整体压力迫使美国接受紧缩政策。在此前提下，各国才有可能修复自身的问题。但现实是，欧盟没能迫使美国接受意见，而在短期内，欧盟也无法说服新兴工业国家采取一致行动。会议最后允许各国按各自情况行动，对欧盟而言，这个模棱两可的宣言，实在是一个“体面的失败”：若有必要，美国会不顾其惊人的赤字，继续采取刺激政策。当然，若有余力，美国也不会对其欧洲盟友的窘境熟视无睹。

(时代周报)

综述：G20多伦多峰会留给韩国机会和挑战
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新华网首尔7月2日电 （新华社报道员 权香兰）二十国集团多伦多峰会已经结束，会上取得的成果以及悬而未决的议题，留给即将在今年11月份举办首尔峰会的韩国的既有机会，也有挑战。

削减财政赤字

在多伦多峰会上，各国首脑就实现财政健全化达成共识，计划在2013年之前将财政赤字减半，在2016年前稳定并减少政府债务占各国国内生产总值的比例。这表明，二十国集团峰会讨论的主要议题已从经济刺激计划转向财政紧缩。

韩国外交通商部外交安保研究院教授崔源起接受新华社采访时认为，多伦多峰会指定的 削减财政赤字计划，将对韩国稳定海外及国内市场信心起到积极作用。

但是，崔源起也指出，2009年各国还都处于经济困境中，为保证全球金融市场稳定，各国空前团结，积极参与各项计划和议题。但现在，许多国家经济已在某种程度复苏，心理也产生微妙变化。从表面看，各国都在宣传共识，但在具体内容上却有分歧，因此峰会举办国在协调各国政策方向方面将面临巨大挑战。

推行金融改革

二十国集团多伦多峰会上，各国矛盾主要围绕是否引入银行税问题。

首尔大学经济学教授尹畅贤接受新华社采访时说，银行税由美国提出，英法等国也基本响应。但加拿大等国由于在经济危机中所受影响不大，因此反对征收银行税。韩国则主张根据各国实际情况，弹性制定政策。

金融改革方面，多伦多峰会上韩国最关心的问题之一是建立“金融安全网”。对韩国来说，由于经济快速发展，所以海外大量热钱涌入，同时也有很多资金流向海外。这对韩国金融市场及经济都造成很大影响，也是最大的不安定因素之一。这在首尔峰会上还将继续是韩国最为关心的问题。

另外，发展中国家的货币不能在国际上流通，所以发达国家经济变化对发展中国家外汇储备影响很大。因此，亚洲发展中国家基础通货的问题，也将是韩国关心的重点议题之一。

挑战机遇并存

多伦多峰会主要议题的最后结论大部分都将在首尔峰会上做出。尹畅贤认为，这意味着首尔峰会将更为重要，虽然韩国需要协调各国之间的尖锐分歧，但一旦达成圆满协议，韩国将抓住机会成为金融危机后主导建立世界经济新秩序的国家。因此韩国媒体认为，韩国应加大首尔峰会的人力、物力投入。

但是，韩国首先要制定各国救市计划的综合性施行计划，确立银行资本和流动性规则基准，而且韩国提出的“全球金融安全网构筑方案”也必须在首尔峰会上取得成功，这些都是很难达成一致共识的难题，自然会给韩国带来挑战。
